

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyetli tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

BETEGH PÁL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FÜMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora 1 K.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

A NÉP.

(D.) A ki alig kezdődött századunk tisztító nagy átalakulásának, közeledő viharának szellőjét érzi, aki profétai ihlettel, a jelenből a jövőbe veti tekintetét, a ki hallja azt a sötét, tompa morajlást, mely a vulkán kitörését szokta megelőzni, és a ki látja, hogy a forrongó, nyüzsgő társadalom idegessége, izgatottsága nem pusztán egyszerű körünet, hanem egy készülő nagyobb átalakulás biztos előjele, az tisztában lehet azzal is, hogy e nagyobb szabású evolúcióból, a társadalom minden tényezője és így a nép is követelni fogja a maga megillető részét.

Óriási tévedés lenne, ha ezt a hatalmas, nagy tényezőt, melyet csak a szűkkeblűek, vagy rövidlátók kicsinyelnek, a magasabb álló rétegek teljesen mellőznék, vagy számitáson kívül hagynák; mert ez a mellőzés keservesen megboszná magát; mert a népet lekicsinyelni, lebecsülni és mellőzni nem szabad, nem lehet és minden erre irányuló törekvés nemcsak kudarcot vallana, hanem felébresztené, felpiskálná az alvó orosz-lánt és csakhamar azon tudatra jutnánk, hogy a nép, a mi országunknak ez a hatalmas ereje, ha önértékében, emberi méltóságában sértve és találva érezné magát, elementáris fellázadással követelné magának azt az isteni jogot, melyet tőle az emberi hatalom elharácsolni törekszik...

Ne kendőzzük, ne takargassuk, mert az események vas következetességgel eddig is már bebizonyították, hogy a nép nem marad érintetlen a századot mozgató szociális törekvésektől; nincs tudatában az eszme mi-voltáról; nem tudja, nem érti, mi az igazi, mi a tiszta elve a mindinkább terjedő és minden réteget átható szocializmusnak, de vele született józan ösztönével, a természettől örökölt tiszta eszével, az általános hullámszaból megérzi, megsejti, hogy körülötte történik valami, aminek ő okát adni ugyan nem tudja, de a mi mégis arra készíti, hogy gondolkodni tanuljon, hogy nyitott szemmel figyelje az eseményeket és azokból minden kinálkozó alkalmat megragadjon mely az ő jólétét, az ő boldogulását is valamelyes módon előbbre viszi.

Kár tehát lekicsinyelni ezt a népet és vétek tőle csak azért

huzódzni, mert olyan erősen megérzik rajta a széna és a föld szaga; vétek visszautasítani azt az érdes, durva kezét, melyet felénk nyújt, nem önteltségből, önhittségből, hanem azon őszinte bizalomból, hogy elfogadásával megerősítse azt a jogát, melyet mint ember, embertársaitól szeretettel elvárhat.

Én szeretem a népet; ezt a görnyedő, igavonó népet, minden hibájával és minden érnével együtt; és a ki végigkutatja a történelem lapjait és megtanulja belőlük azt, hogy ez a nép egy évezreden át, a magyar államéletnek, a magyar alkotmánynak leghűbb támasza, legszilárdabb alkatrésze volt, az nem zárkozhatik el a nép szeretete elől.

Hogy ez a nép az idők folyamán, a századok viharában sokat vesztett eredetiségéből, nemzeti tulajdonságaiból, erkölcséből és becsületességéből, e fellet vitába bocsátkozni feleslegesnek tartjuk, mert ezt a jelen nagy hibái elégségesen és szomorúan bizonyítják; de ha őszinték akarunk lenni, ha a mulat a jelennel áthidaló eseményeket szigorú tárgyilagossággal elbírálni képesek volnánk, kénytelenek lennénk azt a megdöntetlen igazságot is elismerni, hogy ezt a romlatlan népet eredetiségéből, erkölcséből, becsületességéből és tisztességtudásából épen az vetkőztette ki, hogy a társadalom sohasem látott benne egyebet, mint azt a parasztot, akit már születése is arra utalt, hogy véres veritékével megművelje a földet, megtermelje az Istennek azon áldását, mely nekünk a kenyeret és a jólétünket biztosítja. Az állam nem látott benne egyebet, mint egyszerű adóaiant és a véderő szolgálatában álló legtermékenyebb államkiegészítő részt, és minden tényező megfeledezett arról, hogy ezt a népet a maga öröklött jó tulajdonaival, éles eszével, bölcs tanítással oda is kelene nevelni, hogy egyéniségének előnyeit, emberi voltának méltóságát és önértékét a nemzet életében igazságosan érvényre juttathassa.

Sőt a jobbágyság felszabadulásától egészen napjainkig, talán öntudatlanul, — de inkább hiszszük, hogy öntudatosan, — egész állami beosztásunk és rendszerünk olyan volt, hogy a nép emberében csak az adófizetőt és a szavazógépet becsülte meg; mert

negyven éven át nem arra tanították, hogy szavazatában milyen hatalmas, megbecsülhetetlen, hazafias erkölcsi erővel bír, hanem ellenkezőleg arra tanították, hogy az a szavazati jog is olyan érték, melyet pénzre — forintokra, koronákra vagy néha csak piculákra válthat fel. Hogy ezt a jogát az adójával százzszorosan előre megfizeti, erre senki se tanította meg, mert a *vevőkre* nézve veszedelmes hátrány lett volna, ha az *eladó* tudatába jutott volna annak, hogy az, amit elad, neki magának is *többe* került, mint a mennyit a vevő érte kínál...

És mit érünk majd el az általános választói joggal, e jog kiterjesztésével, ha népünk arra előkészítve és nevelve nem lesz? A *vevők* nem szaporodnak, de az *eladók* igen; nagyobb lesz a kínálat és a *szavazatok ára* jelentékenyen csökkenni fog mert a kinek néhány ezer kidobni való koronája lesz, megengedi majd magának azt a fényűzést, hogy a képviselői állásra pályázzon. És ezen a *titkos választás* sem fog semmit se lendíteni, ha csak úgy nem, hogy az erkölcsében már megingatott nép, zsebre rakja szavazatáért a piculákat és meggyőződése szerint mégis csak *másra* adja le szavazatát, mint a ki megfizette; így lesznek majd csak a csalókból — megcsalottak...

Szomorú perspektívája ez a jövőnek, melyen csak a nép ránevelése és a nép megbecsülése segíthetne; az erkölcstelenség a politikában nem alulról fölfelé, hanem fölülről lefelé terjed; kezdődik az egyénnél, folytatódik a családban és végződik a nemzetet alkotó társadalomnál.

A nép azért tekint bizalmatlanul az uri fajtára mert nem tapasztalt őszinte szeretetet és bizalmat soha maga iránt; mert ha tudatlanságában, tehetetlen vergődésében, csekély javainak, néha utolsó falatjának megmentéséért az „ur”-hoz volt kénytelen menekülni, mindig csak azt tapasztalta, hogy a tanácsot a mit kapott, valamelyes drága áron kellett megfizetnie, viszonzásul hát ő is megfizettette a legdrágább értékét — a *szavazatát*. Az iskolákban, a templomokban a szöszékről kellene a népet, még hajlítható, fogékony korában emberi méltóságának felismerésére és tudására nevelni, hogy majdan — idők multával, a szociális nagy átalakulások

viharában, — mint ember is megállhassa helyét, hogy akkor ne csak az ösztönével, de kiplalérozott eszével és tudásával, és erre nevelt igazságérzetével is megtalálja az utat, mely nemcsak jogai, de kötelességei felismeréséhez is vezet...

A népet a törvény tisztelőtére, az igazság felismerésére csak úgy nevelhetjük, ha jó példánkkal mindenben előtte járunk és szeretettel *leereszkedünk* hozzá, hogy bizalmával ő is hozzánk *felemelkedhessék*.

A század nagy szociális átalakulásainál a magyar nemzetnek ezt az erős törzset számitáson kívül nem hagyhatjuk; de hasznát és teljes érvényesülését csak akkor láthatjuk, ha a rá várakozó erős feladatokra, szeretettel, tanítással és elnözéssel magunkhoz, és a kor eszméihez neveljük. Elbutult népből csak rabszolgákat, de felvilágosodott népből erős, önértékes nemzetet nevelhetünk...

A szekely háziipar érdekében.

Mindnyájunk előtt ismeretes a szé-kelység vagyoni pusztulása. Naponként látjuk a szegényedést, a nyomor terjedését. A sovány, kihaló föld nem képes eltartani még a gyérülő lakosságot sem, nemhogy erőteljes népesedés előmozdítója lehetne. A nép csak a kevés számu nyári hónapokban talál munkát, de a nyári keresmény nem elegendő az egész esztendei megélhetésére. Az életviszonyok nehezülnek, a legszükségesebb ruházati és élelmi cikkek egyre drágulnak. A munkás csak egész évi megfeszített munkával képes családját eltartani. De az év legnagyobb részében alig talál itthon munkát, s ezért faluját szekely hazáját elhagyni, idegen vidékekre, távol világreszekbe vándorolni kénytelen, ahol — mint az amerikai példa és még sok, csak részben ismeretes eset mutatja. — legnagyobb része elnyomorodik, elvesz elpusztul ismeretlenül, nyomorultul.

A szekelységnek itthon kell az egész esztendő folyamán munkát biztosítanunk. Gyáriparunk, nagy munkahelyeink, ahol a téli hónapokban munkát találhatna, nincs. Megteremtéséig nem várhatunk. De a gyáripar is csak állandóan alkalmazott, szakképzett munkásnak nyújt tisztességes keresetet. Otthonában, falujában kell tehát a szekely népet foglalkoztatnunk.

Erre alkalmas a háziipar. Jelenleg százmilliókat adunk Ausztriának és a külföldnek olyan iparcikkéért, amelyeket valamikor itthon készítettünk, sőt mi adtuk el az idegeneknek. De az osztrák gyáripar elnyomta, kiszorította háziiparunkat. Hát ezt kell új életre támasztanunk.

Ennek pedig az a módja, hogy a háziipari termelést a fogyasztás emelésével és biztosításával fokozzuk,

fejlesszük, hogy a nép otthonában jusson keresethez.

A székely háziipari készítmények az országban alig ismeretesek. A kalotaszegi varrottásokat, meg a sepsiszentgyörgyi szövőgyár készítményeit ismeri csak a Királyhágón tuli országész. Pedig szőtteink, varrottasaink, fa- és szalma készítményeink szépsége és jósága fölül mul minden hasonlót. De meg kell ismertetnünk a fogyasztók millióival.

Az ország több alföldi városában van már Székely Társaság. Azok feladata és kötelessége a székelység háziiparát megismertetni a városok lakóival és számára piacot, állandó fogyasztást biztosítani.

Evégből azonban szükséges, hogy lehetőleg minden háziipari készítményből, amelyet kifejtett izléssel termelnek valamely vidéken, minta darabokat küldjenek a társaságoknak, akik azokat üzletekben vagy önálló raktárakban elhelyezve, megrendeléseket szerezzenek és azokat a székely faluk népével közvetítik. Ezen a réven leghamarabb lehet a távol országrészekben meghonosítani a székelyföld igazi termékeit.

Erre legalkalmasabbak a szőttek varrottasok, amelyekben óriási a fogyasztás, de amiket már csak kevés helyen készítenek a háznál. A ruhának való szőttek ágyneműnek való szövetek, lepedők, takarók, abroszok, függönyök, szőnyegek, szalmaszőnyegek stb. azok a cikkek, amelyek leggyorsabban találnak vevőre.

A székelyföld vidéki lakosságának vezetőihez, a papokhoz, tanítókhöz, jegyzőkhöz, birtokosokhoz s minden értelmes fiához fordulunk. Nézzenek körül falujokban, szomszédaikban: minő iparcikkek készítésével foglalkozik a lakosság, mely tárgyak alkalmasak az eladásra a nagyban termelésre? Találnak bizonyára sok helyen, bőségesen ilyeneket. Beszéljék meg ezt a kérdést a község értelmes férfijaival, asszonyaival, szedjenek össze mintadarabokat — különösen a szőttek mintái semmibe se kerülnek és lépjenek érintkezésbe a marosvásárhelyi Székely Társasággal, vagy a „Szabadság” szerkesztőségével, amelyek a közvetítést készséggel elvállalják és minden kérdésben felvilágosítást adnak s a mintákhová küldését az illetőkkel közlik. Magam a szatmárvármegyei közvetítést közvetlenül is intéztem a Lorántffy Zsuzsanna egyesület és a szatmári székely társaság segítségével.

Ha mind összefogunk, lehetetlen hogy eredménye ne legyen munkánknak. Az otthon levőkön a sor — cselekedjenek!

Dr. Vajna Géza.

Iparoktatási intézetek gyakorlati elhelyezése

Azon bizalmatlansággal, olykor támadásokkal szemben, amelyek speciell a helybeli szakiskola működésével szemben itt is ott is illetéktelenül felhangzanak, álljanak itt iparoktatási főigazgató f. évi szeptember havában kiadott jelentésének alább igen érdekes, sokat mondó adatai. Ez adatok a 3 felső ipariszkolánál az 1905/6. tanévre, a 17 ipari szakiskolánál és 5 kézműves iskolánál az 1906—907. tanévre vonatkoznak. Ezek szerint a 316 tanuló közül tanulmányainak befejezése után közvetlenül 281 (88,9 százalék) ment gyakorlatba. Azon 35 (11,1 százalék) tanuló közül, kik nem mentek gyakorlatba 20 (6,3 százalék) katonai szolgálatot teljesít 6 (1,9 százalék), magasabb fokú intézetekben folytatja tanulmányait. 9 (2,9 százalék) tanuló részben betegség, vagy családi okokból nem állott még munkába. Ezen végzettek közül olyan tanuló, aki kifejezetten más pályára ment volna, nem fordult elő.

Csak az 1906—907. tanévben fennállott 17 állami ipari szakiskola már, ezek közül 15 bocsátott ki végzetett tanulókat. Az újpesti faipari szakis-

kolán csak szaktanfolyamok és szakirányú tanonciskola van; akésmárkiszővőipari szakiskola pedig ezen tanévben azért nem bocsátott ki tanulókat, mert az intézet az előző évben szerveztetett át 3 éves tanidőre. Tehát a 15 ipari szakiskolát összesen az 1906—907. tanévben 163 tanuló végezte, a kik közül 154 (94,6 százalék) ment műhelybe. Nem vállalt munkát 3 (1,8 százalék) katonai szolgálatban van 3 (1,8 százalék). Családi okokból vagy betegség miatt nem ment még műhelybe 3 (1,8 százalék).

Azt hisszük eleget mondanak e számok arra nézve, hogy az iparoktatási intézetek mily jelentékeny tényezői nemcsak a honi ipar felvirágzásának és az önálló vállalkozásnak, hanem a végzett tanuló boldogulásának is.

LEGUJABB.

A hivatalos lap vasárnap száma közli a királyi kéziratokat, melyekkel a delegációkat december 20-ra Bécsbe összehívja; a delegáció ülései négy napig fognak tartani, de azért úgy hírlík, hogy a képviselőház ez idő alatt is megtartja üléseit és ha karácsonyig a kvótajavaslat vitája be nem fejeződik, akkor az idén a szokott karácsoni szünetet sem tartják meg, mert a két ünnepnap kivételével tovább folytatják a vitát.

Csikvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 16-án tartotta közgyűlését, melyen Dr Györgypál Domokos országgyűlési képviselőt, vármegyei tisztifőügyésznek választották meg; Györgypál e szerint lemond a képviselői mandátumáról és helyébe Pál Gábor csiksomlyói főgimnáziumi igazgató nevét emlegetik leginkább.

Az osztrák képviselőházban e hó 17-én óriási botrány történt. A kiengesztelés tárgyalásánál Baconszky ruhén képviselő egy asztalfiókot összeszedezett és annak egyik súlyos deszkadarabját az elnök felé dobta; a deszka azonban célt tévesztett és Benkovic szlovén képviselő fejét találta, aki eszméletlenül összerogyott. Ugyanezen az ülésen Weisskirchner elnök durva és vakmerő kirohanást intézett Magyarország ellen, mely reméljük nem marad majd méltó megtorlás nélkül.

KÜLÖNFÉLÉK.

Előfizetési felhívás.

Lapunk a jövő hó elsején lép a XIV. évfolyamába.

Egy vidéki lap életében ez oly tekintélyes évszám, mely azt igazolja, hogy az olvasó közönség úgy irányával, mint tartalmával meg van elégedve, mert különben nem tisztelné meg állandóan nagyrabecsült bizalmával és támogatásával; nekünk pedig elsősorú feladatunk, olvasóink iránt tartozó szent kötelességünk, hogy lapunkat a multhoz és jelenhez méltón, a jövőben is azon a színvonalon tartsuk, mely mindezek felett az összes székelység, de legelsőbb városunk és megyénk érdekeit szolgálja minden ügyében, minden vonatkozásában.

E cél elérésére a munkatársainknak olyan illusztris, lelkes csoportja támogat bennünket, melyre büszkeséggel hivatkozhatunk; a mely biztosítéka annak, hogy eddig követett független politikai irányunkhoz, az eseményeknek, — az igazságnak és, tárgyilagosságnak megfelelő — hű tolmácsolásához ezentúl is hívek maradunk.

A politikai és társadalmi kérdéseken kívül, lapunk egy gazdasági, mint ipari és kereskedelmi ügyek mozzanatait, saját székely szempontunkból, kiváló figyelmébe részesíti; megyénk és városunk tanúgyét,

valmint közigazgatásunk menetét is mindig meleg érdeklődésével kíséri, és így a társadalom minden osztályá- egyenlő buzgósággal szolgálva, mint den elfogulatlan hazafi támogatására és partfogására méltón szolgál.

Kérjük tehát úgy régi, mint új előfizetőinket, kegyeskedjenek bennünket kitűzött nagy és nehéz hivatásunkban, megtisztelő bizalmukban részesíteni és lapunkat előfizetésükkel, a közvéleménnyel szemben vállalt törekvéseiben megszilárdítani.

Az előfizetési árak, a megváltozott drága viszonyok dacára, a régié maradtak és lapunk homlokzatán található. Kiváló tisztelettel:

A szerkesztőség és kiadókivatal.

Hihetetlen hírek.

Mondják, hogy a korcsolyaegylet, az enyhe időjárás miatt elhatározta, hogy a korcsolyapálya jégviszonyok miatt az északi sarkról fogja meghoztatni

mondják, hogy a reáliskola melletti szemétdombot vastag szalmareteggel fogják bevonni, hogy a benne tenyésző bacillusok a fagy által ki ne pusztulhassanak;

mondják, hogy a megyei tisztújító közgyűlésen, egy darabont ivadékot se lehetett látni;

mondják, hogy városunk előző-kony hatósága a beállott változó-kony időre való tekintetből néhány ezer pár falábat rendelt meg, melyet iugyen bocsát a közönség rendelkezésére;

mondják, hogy Szombatfalva felé a csolnakforgalom már megindult;

mondják, hogy a karácsonyi ünnepek alkalmából az összes elemi cikkek ára jelentékenyen alább szállott;

mondják, hogy Segesvár mintájára nálunk is rendeznek karácsonyi háziipari kiállítást — a jövő században.

E hírek valódiságáért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

A város közönsége figyelmébe.

Városunk polgármestere a következőkre hívja fel közönségünk figyelmét: 7896—907 kz.-ig. szám Hirdetmény. Vonatkozással a városi tanács által 1906. évi december hó 26-án kibocsátott és szabályszerűleg közhírré tett felhívásra, ezennel újjolag a város lakosainak de főként az adóköteles feleknek tudomására hozatik, hogy az 1908. évben is a borítal, huszfogyasztási adó és adópótlék, valamint a város szeszfogyasztási adópótlék úgy mint a folyó évben szigorúan a törvény és szabályrendelet értelmében házilag fog beszédelni a városi fogyasztási adókezelőség által. Ennél fogva a bor és husadó törvény 16—22. §§-ai, valamint a szabályrendelet 5 §-a rendelkezései szerint mindazok, a akik akár vasuton, akár tengelyen szereznek be fogyasztási adó alá eső cikkek, kötelesek, a beraktározás (bepincézés) előtt a városi fogyasztási adókezelőség (városi tanács épület) földszinti irodájában bejelenteni és az az után járó fogyasztási adókat fogyasztási adóbarca ellenében azonnal lefizetni. Székelyudvarhely város tanácsa 1907. évi december hó 16-án. G o t t h a r d János, polgármester.

A „Székely juhturógyár és hízalda r. t.” a gyárnál levő üzlethelyiségben az ideiglenes elismervények ellenében kiadja a végleges részvényeket a mit az érdekeltek szives tudomására hozunk.

Lapunk mai számához egy-egy levelező-lapot csatoltunk azon célból, hogy a „Székely-Udvarhely” minden egyes előfizetőjének és olvasójának módot nyujtsunk lapunk iránt való bizalmát és megtisztelő jóindulatát kifejezésre juttathatni. Ez pedig leginkább abban nyilvánulna, ha mindnyájan egy-egy jó

barátjakkal a mellékelt levelező-lapot kegyeskednének aláírni és a legközelebbi postahivatalnál földadni. Ezzel míg egy részt a székelység ügyét segítenék elő, melyet mi lehetőleg még fokozottabb mértékben szolgálunk, másfelől pedig törekvéseinkert a legszebb karácsoni és új-évi elismerést juttatnák.

Hátralékosainkat arra kérjük, legyenek szivesek tartozásaikat — tekintettel az év végére — sürgősen kiegyenlíteni, mivel nekünk is kötelezettségeink vannak.

Erdélyrészi vásárok. Pénteken december 20-án Alsócsernáton, Szilagysomlyó, Vizakna; 21-én Székelyudvarhely, Szentagota; 22-én Abrudbánya, Nagyida, Vámosgál falva; 23-án Csíkszentgyörgy, Küküllővár; 24-én Bánffihunyad; 28-án Nagyajta; 30-án Algyógy.

Határozások. Özvegy Zsombori Jánosné, született Petelej Anna életének 62 ik évében e hó 16-án este 8 és fél óraker jobblétre szenderült; temetése e hó 18-án d. u. 3 óraker gyászoló családja és nagyszámu közönség részvétele mellett történt.

Benedek Géza derék iparosunk egy éves kis fia Endre, Elek e hó 15-én déli fél 12 óraker elhunyt; temetése e hó 16-án délután fél 3 óraker történt bánatos szülei és nagyszámu közönség részvételevel. Áldás és béke lebegjen hantjaik felett.

A cikusz már csak néhány napig tartja városunkban előadásait és miután a helyáratat is jelentékenyen alább szállították, hisszük hogy közönségünk a még hátralévő előadásokat tömegesebben fogja látogatni, annál inkább, mert a mutatványok és lödomitások olyan fokon állanak, hogy a megtekintésre valóban érdemesek.

A polgári önképzőkör vasárnap lyceumán Dr Soó Domokos városi tanácsos tartott igen érdekes szak-szerű előadást az ipar és kereskedelem fejlődéséről; utána Fatter Albert szavalt értelmesen és lendülettel; a kevés számban egybegyűlt hallgatóság úgy a felolvasást, mint a szavaltat zajos tapsokkal jutalmazta.

Az Első Székely Baromfitevényező Egyesület folyó hó 17-én, kedden d. e. 9 óraker a vármegye-ház kőstermében választmányi ülést tartott a következő tárgyszorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkár jelentése az egyesület ez évi életéről és a budapesti nemzetközi kiállításon látottakról. 3. Pénztárnok jelentése. 4. Indítványok.

A jótékony nőegylet, e hó 11-éről közbejött akadályok miatt elmaradt első fillérestélyét, szerdán 1908. január hó 8-án tartja meg.

A Székely Egyesület vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését Budapesten Bedő Albert államtitkár elnöklésével. Benedek Elek titkár jelentése szerint az egyesület a lefolyt évben is tetemes összeget fordított közművelődési, ipari és mezőgazdasági célokra. Udvarhely, Csik és Háromszék vármegyében 20 férfi és nőcselédnek 40—40 korona jutalmat adott. Évkönyvében különösen nagy gondot fordított a mezőgazdasági intézetek népszerűsítésére; a Sepsiszentgyörgyön rendezett székely kiállítás sikeréhez pályadíjjakkal járult. Az egyesület tőkéje ezidőszent 82 ezer korona. A közgyűlés, melyen számos fővárosi és vidéki tag vett részt, az elnök zajos eltelésével ért véget.

Kiállítás Segesváron. A napokban nyílt meg mint Segesvárról jelentik az országos iparvédőegyesület segesvári fiókja által rendezett kiállítás szép számu közönség jelenlétében Darányi Ignác földmívelési minisztert a megnyitáson Keller Gyula gazdasági akadémiai tanár, háziipari biztos képviselte, aki a miniszter nevében szünni nem akaró eljenzés között megnyitotta a

kiállítás. A szép kiállítási tárgyak között feltűntek a hosszufalusi nőegylet csángó szóttesei, a segesvári nők által festett fatárgyak és Salamon Kálmán, székelyudvarhelyi műfaragó, eredeti székely készítményei. A miniszter képviselőjének tiszteletére sikerült bankettet rendeztek.

— **Magyar Automobil Újság**, mely újévkor hatodik évfolyamába lép, jövőre hetenként kétszer jelenik meg Budapesten IV. váci-utca 8. sz. a. Előfizetési ára egész évre 10 K.

— **A székelyek prókátorai**. Dr Nagy György, a népszerű székely követ nemcsak mint képviselő, de mint ügyvéd is egyik legkiválóbb jogvédője az elhagyott erdélyi székelyeknek. Messze földön ismerik a jeles fiatal prókátort szűkebb hazájában és a hazáról elszakadt székelyek is szívesen fordulnak hozzá, ha bajba kerültek. 15-én Aradon volt jelen tekeny sikere. Az ottani székely társaság elnökét: Dr Bedő Árpádot védte és a törvényszék védelme alapján fölmentő ítéletet hozott. A népszerű ügyvéd-képviselő most Sepsiszentgyörgyről a fővárosba helyezi át irodáját és Budapesten folytatja az ügyvédi praxist.

— **A székelydályai vigalmi bizottság** az Ugron féle palotában 908. évi január hó 4-én műsorral egybekötött jótékony célú kosaras táncmulatságot rendez. Belépti-díj: I és II. sor személyenként 1 K. Csáládjegy 2 K. Állóhely 60 fillér. Kezdeté este 7 órákor. A jótékony cél érdekében felülfizetéseket köszönettel fogad és hirteligen nyugtázza a rendezőség.

— **Az orsz. magyar keresk. egye sülét** marosvásárhelyi választmánya folyó évi december 29-én, vasárnap délelőtt 11 órákor Marosvásárhelyt a kereskedelmi és iparkamara helyiségében beszámoló gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés az évi működésről. 3. A magyar kereskedelem köréből felolvasást tart Nagy Endre felső kereskedelmi iskolai igazgató. 4. Pénztárnok jelentése, zár számadás előterjesztése. 5. A jövő évi költségvetés megállapítása. 6. Tisztújítás. 7. Elnöki zárószó.

— **Elfelejtett főnyeremények**. A jöszívsorsjegyek 1907 november 15-ki hivatalos sorsolási jegyzéke szerint: az 1020. sor 66. sz. sorsjegy nyert 20,000 koronát, a 1073. sor 85. sz. sorsjegy nyert 20,000 koronát, a 4209. sor. 27. sz. sorsjegy nyert 20,000 koronát, az 5660. sor. 99. sz. sorsjegy nyert 30,000 koronát, a 6152. sor. 75. sz. sorsjegy nyert 20,000 koronát. Ezeket a sorsjegyeket már évekkkel ezelőtt húzták ki, de mai napig a szerencsés vevők nem jelentkeztek. Az illetők egyszerűen nem tudják, hogy sorsjegyüket ilyen nagy nyeremenyel húzták. Nem tudják pedig azért, mert nem járhatnak megbízható sorsolási lapot. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi Hírlap”, a melynek sorsolási mellékletét a „Pénzügyi Utmutató”-t a nagymélt. m. kir. belügyminiszter mint teljesen megbízható sakközönyt, a m. kir. pénzügyminiszter pedig mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közlönyt hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen kapnak egy sorsolási naptárt, továbbá a Pénzügyi és tőzsdei évkönyvet, a mely sok hasznos tudnivalókon kívül tartalmazza a kezdettől fogva 1907. végéig kihuzott, de kifizetés végett még be nem mutatott sorsjegyek, kötvények, záloglevelek hiteles kimutatását, úgy hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e sorsjegye huzva, vagy nincs? A „Pénzügyi Hírlap”, előfizetési ára 5 korona, mely összeg postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba (VII., Rákóczi-ut 44.), a hol mutatványszámok is kaphatók.

— **A Vakokat Gyámoltó Országos Egylet** a következő felhívás közzétételére kért fel bennünket:

Sorsujtott vak embertársaink nevében fordulunk a nagyközönséghez és hívjuk fel a magyar hazának minden igaz fiát, minden lelkes emberbarátját, hogy kérésünket meghallgatva módot nyújtson egyletünknek, hogy örökös sötétségben szenvedő embertársainkkal sorsukat legalább egy napra felejtetve elérjük azt, hogy örömmel, békével, szeretettel ünnepelhessenek a szeretet ünnepén.

A Vakokat Gyámoltó Orsz. Egylet vak honfitársaink ipari kiképeztetését és foglalkoztatását ismeri nemes hivatásának. Budapesten és több nagy vidéki városban levő internátusokkal egybekötött intézeteiben több száz sorsujtottnak nyújt munkát, otthont és mindennel való ellátást. Szép feladat, melyet végez, mert a haza dolgozó munkásaiá, a társadalom hasznos tagjaivá teszi azokat, kik különben örökös téltenségre volnának kárhoztatva s nagy részük a társadalom terhére vált volna. De egyletünk a foglalkoztatás és mindennel való ellátás mellett súlyt fektet arra is, hogy vak gyámoltjai tudását növelje, intelligenciájukat emelje, részük legyen némi szórakozásban és néha-néha egy örömnapot szerezzen nekik.

Ily örömnapot kíván nekik szerezni karácsony ünnepén.

A rendkívül szegény egyletnek azonban e célra áldozni nem telik. Ez okból fordul a nagyközönséghez azon kérelemmel, ne forduljon el hi deg közönnnyel a sorsujtottaktól, hanem gyulladjon ki szívében a részvét szikrája és a szerencsében, jólétben, boldogságban élők emlékezzenek meg szeretettel a szerencsétlenségben, a szegénységben szenvedőkről. Ugy pénzbeli, mint természetbeni adományokat az egylet hálás köszönettel fogad. Pénzbeli adományok a vakok javára a Kisbirtokosok Orsz. Földhitelintézetéhez Bpest V., Géza utca 2. szám alá, a természetbeni adományok az együlethez: VII, Hungaria körút 16. szám alá kéretnek.

Hisszük, hogy e felhívásunk a nemes emberbarátok szívében visszhangra talál és adományaikkal lehetővé fogják tenni, hogy sorsujtott vak honfitársaink is örömmel, békével, szeretettel ünnepelhessenek a szeretet ünnepén.

— **Miklósfalva községben** mint bennünket értesítenek a difteritisz és vörheny olyan mértékben lépett fel, hogy az iskolát be kellett zárni; eddig ugyan csak egy halálozás fordult elő, de többen súlyosan megbetegedtek, kívánatos tehát, hogy a járvány elhurcolásának a legmesszebb menő intézkedésekkel elejje vétecsék.

— **Kártyaadó** Nagyvárad városa, miután a pótdók rohamosan emelkedtek, úgy segít a közterhen, hogy megadóztatja a kártyát és a kártyázókat. Az efféle adó a mi városunknak sem ártana, mert itt is elég közkedveltségnek örvend a kártya, az adóteher pedig itt is folyton emelkedőben van. Míg városi tanácsunk a közjövédelmek szaporítására okosabbat nem talál, ajánljuk neki ezt a követésre méltó példát...

— **Kincses Kalendárium 1908.** Az új kalendárium megjelenése figyelmet bennünket, hogy vége felé közeledik az esztendő. A könyves boltok kirakataiban a Kincses Kalendárium piros kötetei az új esztendő közeledtének a legelső hirdetői. Az új Kincses Kalendárium még jobb az ideinél és a régienél, pedig azok is jők voltak. De a legfinomabb bor is minden esztendőben javul, a mint öregedik, így javul a Kincses is iróinak, művészeinek s jóakaróinak évről-évre öregbedő tapasztalatai következtében.

— **Ambrus Zoltán-Naptár.** A Révai Testvérek Irodalmi Intezet R.-T. e cím alatt adta ki a Révai Kalendárium 1908. évi folyamát. S ezental évről-évre változó egy-egy fontos irodalmi mozzanathoz fűződő

lesz a cím. A naptár külső kiállítása jó izlésre vall s ily kiadványoknál meg nem szokottan előkelő. Az Ambrus Zoltán-Naptárt a kiadóhivatal — VIII. Üllői-ut 18. — ingyen küldi meg azoknak, a kik levelező-lapon kéri.

— **Névjegyek.** Az újévi gratulációk ideje nem sokára itt van. Lapunk nyomdája ezuton kéri a m. t. közönséget, hogy névjegyzücségetéről lehetőleg már most gondoskodni sziveskedjék, nehogy később a beállható munkatorlódás miatt hátrányai legyenek. Jelenleg névjegyekben és hozzávaló borítékokban a legnagyobb választék áll a közönség rendelkezésére. Ugy helyi, mint vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít: Betegh Pál könyvnyomtató intézete Kossuth-utca 31.

Kiadja: Betegh Pál újságkiadó intézete.

A tüdőbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó. A SCOTT-féle Emulsió nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészséges és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsió specifikus megbízható szer

mindennemű tüdőbaj

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító és táp-ereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat, a melyek egyáltalán beszerezhetők veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmulhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak izletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer véglegesítő — a halászi — kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 f
Kapható a gyógyszerárakban.

6973—907. tlkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A székelykereszturi kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr Elekes Dénes végrehajthatónak Simó Véri végrehajtást szenvedő elleni 273 K 18 f tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a székelykereszturi kir. járásbíró-ság) területén levő a kissolyomi 862. sz. tjkben foglalt 99. hrsz. ingatlanra 53 K. 951. hrsz. ingatlanra 19 K. 1018. hrsz. ingatlanra 15 K. 1030. hrsz. ingatlanra 23 K. 1113. hrsz. ingatlanra 20 K. 1238. hrsz. ingatlanra 40 K. 1917. hrsz. ingatlanra 4 K. 2548. hrsz. ingatlanra 24 K. 2552. hrsz. ingatlanra 32 K. 2794. hrsz. ingatlanra 6 K. 2838. hrsz. ingatlanra 5 K. 3956. hrsz. ingatlanra 1 K. 6099. 6100. hrsz. ingatlanra 46 K. 6541. hrsz. ingatlanra 16 K. 6763. hrsz. ingatlanra 30 K. 8128. hrsz. ingatlanra 108 K. 8418. hrsz. ingatlanra 25 K. 9477. hrsz. ingatlanra 16 K. 9638. hrsz. ingatlanra 7 K. 9720. hrsz. ingatlanra 3 K. 9810. hrsz. ingatlanra 19 K. 16492. hrsz. ingatlanra 43 K. 19191. 19201. hrsz. ingatlanra 3 K. 20532., 20542. 13 K. 32831, 32841, 32851/1, 32861/1, 32871, 32881 hrsz. 51 K. 33371. hrsz. ingatlanra 14 K. 34651 hrsz. ingatlanra 8 K. 41581. hrsz. ingatlanra 8 K. 43102/2. hrsz. ingatlanra 15 K. 47562. hrsz. ingatlanra 13 K. 50392. hrsz. ingatlanra 6 K. 55832. 55842. ingatlanra 25 K. 75932. hrsz. ingatlanra 3 korona. 7593—2 hrsz. ingatlanra 9 korona. 76152, 77331, 77511, 77521, 77531. hrsz. ingatlanra 43 K. 82341. hrsz. ingatlanra 29 K. 89122. hrsz. ingatlanra 21 K.

9321 a/2, 9321 b/2 9323/2. hrsz. ingatlanra 22 K. 9349/2, 9350/2. hrsz. ingatlanra 36 K. 9544/1. 9551/1. hrsz. ingatlanra 16 K. 9849/1. hrsz. ingatlanra 3 K. 9907/2. hrsz. ingatlanra 6 K. 9965—2. hrsz. ingatlanra 16 K. 10206—2. hrsz. ingatlanra 11 K. 10293—2. hrsz. ingatlanra 10 K. 10762—1. hrsz. ingatlanra 4 K. a 159. sz. tjkben foglalt 8065. hrsz. ingatlanra 49 K. 8153—2. hrsz. ingatlanra 13 K. 8419. hrsz. ingatlanra 21 K. 8615. 8617. hrsz. ingatlanra 36 K. 9346—9348. hrsz. ingatlanra 31 K. 9593. 9595. hrsz. ingatlanra 13 K. 9803. hrsz. ingatlanra 13 K. 10541 hrsz. ingatlanra 17 K. 1632. 1633 hrsz. ingatlanra 125 K. ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi január hó 20. napján d. e. 9 órákor Kissolyos közsegházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékat készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881 LX. t. c. 170 §-a értelmében szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság.

Székelykeresztur 1907 nov. 30.

VERESS, kir. j.-bíró.

537—907. vh. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az okládi kir. járásbíró-ságnak 1907. évi Sp. 9751. számú végzése következtében Dr Asztalos Kálmán ügyvéd nagyenyedi lakos javára Ravasz Miklós homoródszentpáli lakos ellen 120 K s jár. erejéig 1907. évi november hó 5-én fogaaatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 680 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 tehén és 14 szekér széna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az okládi kir. járásbíró-ság 1907. évi V. 316/2 sz. végzése folytán 120 K tőkekövetelés, ennek 1907. évi július hó 1 napjától járó 5 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 71 K 20 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Homoródszentpáloi alperesnél leendő megtartására 1907. évi december hó 27-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd 1907. évi december hó 10. napján.

POLLÁK IGNÁC,
kir. bir. végrehajtó.

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

fejlesszük, hogy a nép otthonában jusson keresethez.

A székely háziipari készítmények az országban alig ismeretesek. A kalotaszegi varrottasokat, meg a sepsiszentgyörgyi szövőgyár készítményeit ismeri csak a Királyhágón tuli országrész. Pedig szőtteink, varrottasaink, fa- és szalma készítményeink szépsége és jósága fölül mul minden hasonlót. De meg kell ismertetnünk a fogyasztók millióival.

Az ország több alföldi városában van már Székely Társaság. Azok feladata és kötelessége a székelység háziiparát megismertetni a városok lakóival és számára piacot, állandó fogyasztást biztosítani.

Evégből azonban szükséges, hogy lehetőleg minden háziipari készítményből, amelyet kifejtett izléssel termelnek valamely vidéken, minta darabokat küldjenek a társaságoknak, akik azokat üzletekben vagy önálló raktárakban elhelyezve, megrendeléseket szerezzenek és azokat a székely faluk népével közvetítik. Ezen a réven leghamarább lehet a távol országrészekre meghonosítani a székelyföld igazi termékeit.

Erre legalkalmasabbak a szőttesvarottas dolgok, amelyekben óriási a fogyasztás, de amiket már csak kevés helyen készítenek a háznál. A ruhának való szőttek ágyneműnek való szövetek, lepedők, takarók, abroszok, függönyök, szőnyegek, szalmaszőnyegek stb. azok a cikkek, amelyek leggyorsabban találnak vevőre.

A székelyföld vidéki lakosságának vezetőihez, a papokhoz, tanítókhoz, jegyzőkhöz, birókhoz s minden értelmes fiához fordulunk. Nézzenek körül falujokban, szomszédaikban: minő iparcikkek készítésével foglalkozik a lakosság, mely tárgyak alkalmasak az eladásra a nagyban termelésre? Találnak bizonyára sok helyen, bőségesen ilyeneket. Beszéljék meg ezt a kérdést a község értelmes férfijaival, asszonyaival, szedjenek össze mintadarabokat — különösen a szőttek mintái semmibe se kerülnek és lépjenek érintkezésbe a marosvásárhelyi Székely Társasággal, vagy a „Szabadság” szerkesztőségével, amelyek a közvetítést készséggel elvállalják és minden kérdésben felvilágosítást adnak s a mintákhová küldését az illetőkkel közlik. Magam a szatmárvármegyei közvetítést közvetlenül is intéztem a Lorántffy Zsuzsanna egyesület és a szatmári székely társaság segítségével.

Ha mind összefogunk, lehetetlen hogy eredménye ne legyen munkánknak. Az otthon levőkön a sor — cselekedjenek!

Dr. Vajna Géza.

Iparoktatási intézetek gyakorlati elhelyezése

Azon bizalmatlansággal, olykor támadásokkal szemben, amelyek speciell a helybeli szakiskola működésével szemben itt is ott is illetéktelenül felhangzanak, álljanak itt iparoktatási főigazgató f. évi szeptember havában kiadott jelentésének alább igen érdekes, sokat mondó adatai. Ez adatok a 3 felső ipariszkolánál az 1905/6. tanévre, a 17 ipari szakiskolánál és 5 kézműves iskolánál az 1906—907. tanévre vonatkoznak. Ezek szerint a 316 tanuló közül tanulmányainak befejezése után közvetlenül 281 (88,9 százalék) ment gyakorlatba. Azon 35 (11,1 százalék) tanuló közül, kik nem mentek gyakorlatba 20 (6,3 százalék) katonai szolgálatot teljesít 6 (1,9 százalék), magasabb fokú intézetekben folytatja tanulmányait. 9 (2,9 százalék) tanuló részben betegség, vagy családi okokból nem állott még munkába. Ezen végzettek közül olyan tanuló, aki kifejezetten más pályára ment volna, nem fordult elő.

Csak az 1906—907. tanévben fennállott 17 állami ipari szakiskola már, ezek közül 15 bocsátott ki végzetett tanulókat. Az újpesti faipari szakis-

kolán csak szaktanfolyamok és szakirányú tanonciskola van; akésmárkiszővőipari szakiskola pedig ezen tanévben azért nem bocsátott ki tanulókat, mert az intézet az előző évben szerveztetett át 3 éves tanidőre. Tehát a 15 ipari szakiskolát összesen az 1906—907. tanévben 163 tanuló végezte, a kik közül 154 (94,6 százalék) ment műhelybe. Nem vállalt munkát 3 (1,8 százalék) katonai szolgálatban van 3 (1,8 százalék). Családi okokból vagy betegség miatt nem ment még műhelybe 3 (1,8 százalék).

Azt hisszük eleget mondanak e számok arra nézve, hogy az iparoktatási intézetek mily jelentékeny tényezői nemcsak a honi ipar felvirágzásának és az önálló vállalkozásnak, hanem a végzett tanuló boldogulásának is.

LEGUJABB.

A hivatalos lap vasárnap száma közli a királyi kéziratokat, melyekkel a delegációkat december 20-ra Bécsbe összehívja; a delegáció ülései négy napig fognak tartani, de azért úgy hírlík, hogy a képviselőház ez idő alatt is megtartja üléseit és ha karácsonyig a kvótajavaslat vitája be nem fejeződik, akkor az idén a szokott karácsoni szünetet sem tartják meg, mert a két ünnepnap kivételével tovább folytatják a vitát.

Csikvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 16-án tartotta közgyűlését, melyen Dr Györgypál Domokos országgyűlési képviselőt, vármegyei tisztifőügyesnek választották meg; Györgypál e szerint lemond a képviselői mandátumáról és helyébe Pál Gábor csiksomlyói főgimnáziumi igazgató nevét emlegetik leginkább.

Az osztrák képviselőházban e hó 17-én óriási botrány történt. A kiengedési tárgyalásánál Baconszky ruhén képviselő egy asztalfiókot összeszedezett és annak egyik súlyos deszkadarabját az elnök felé dobta; a deszka azonban célt tévesztett és Benkovic szlovén képviselő fejét találta, aki eszméletlenül összerogyott. Ugyanezen az ülésen Weisskirchner elnök durva és vakmerő kirohanást intézett Magyarország ellen, mely reméljük nem marad majd méltó megtorlás nélkül.

KÜLÖNFÉLÉK.

Előfizetési felhívás.

Lapunk a jövő hó elsején lép a XIV. évfolyamába.

Egy vidéki lap életében ez oly tekintélyes évszám, mely azt igazolja, hogy az olvasó közönség úgy irányával, mint tartalmával meg van elégedve, mert különben nem tisztelné meg állandóan nagyrabecsült bizalmával és támogatásával; nekünk pedig elsősorú feladatunk, olvasóink iránt tartozó szent kötelességünk, hogy lapunkat a multhoz és jelenhez méltón, a jövőben is azon a színvonalon tartsuk, mely mindezek felett az összes székelység, de legelsőbb városunk és megyénk érdekeit szolgálja minden ügyében, minden vonatkozásában.

E cél elérésére a munkatársaknak olyan illusztris, lelkes csoportja támogat bennünket, melyre büszkeséggel hivatkozhatunk; a mely biztosítéka annak, hogy eddig követett független politikai irányunkhoz, az eseményeknek, — az igazságnak és, tárgyilagosságnak megfelelő — hű tolmácsolásához ezentúl is hívek maradunk.

A politikai és társadalmi kérdéseken kívül, lapunk egy gazdasági, mint ipari és kereskedelmi ügyek mozzanatait, saját székely szempontunkból, kiváló figyelmébe részesíti; megyénk és városunk tanúgyét,

valmint közigazgatásunk menetét is mindig meleg érdeklődésével kíséri, és így a társadalom minden osztályá- egyenlő buzgósággal szolgálva, mint den elfogulatlan hazafi támogatására és partfogására méltón szolgál.

Kérjük tehát úgy régi, mint új előfizetőinket, kegyeskedjenek bennünket kitűzött nagy és nehéz hivatásunkban, megtisztelő bizalmukban részesíteni és lapunkat előfizetésükkel, a közvéleménnyel szemben vállalt törekvéseiben megszilárdítani.

Az előfizetési árak, a megváltozott drága viszonyok dacára, a régié maradtak és lapunk homlokzatán található. Kiváló tisztelettel:

A szerkesztőség és kiadókivatal.

Hihetetlen hírek.

Mondják, hogy a korcsolyaegylet, az enyhe időjárás miatt elhatározta, hogy a korcsolyapálya jégviszonyok miatt az északi sarkról fogja meghoztatni

mondják, hogy a reáliskola melletti szemétdombot vastag szalmareteggel fogják bevonni, hogy a benne tenyésző bacillusok a fagy által ki ne pusztulhassanak;

mondják, hogy a megyei tisztújító közgyűlésen, egy darabont ivadékot se lehetett látni;

mondják, hogy városunk előző-kony hatósága a beállott változó-kony időre való tekintetből néhány ezer pár falábat rendelt meg, melyet iugyen bocsát a közönség rendelkezésére;

mondják, hogy Szombatfalva felé a csolnakforgalom már megindult;

mondják, hogy a karácsonyi ünnepek alkalmából az összes elemi cikkek ára jelentékenyen alább szállott;

mondják, hogy Segesvár mintájára nálunk is rendeznek karácsonyi háziipari kiállítást — a jövő században.

E hírek valódiságáért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

A város közönsége figyelmébe.

Városunk polgármestere a következőkre hívja fel közönségünk figyelmét: 7896—907 kz.-ig. szám Hirdetmény. Vonatkozással a városi tanács által 1906. évi december hó 26-án kibocsátott és szabályszerűleg közhírré tett felhívásra, ezennel újjolag a város lakosainak de főként az adóköteles feleknek tudomására hozatik, hogy az 1908. évben is a borítal, huszfogyasztási adó és adópótlék, valamint a város szeszfogyasztási adópótlék úgy mint a folyó évben szigorúan a törvény és szabályrendelet értelmében házilag fog beszédelni a városi fogyasztási adókezelőség által. Ennél fogva a bor és husadó törvény 16—22. §§-ai, valamint a szabályrendelet 5 §-a rendelkezései szerint mindazok, a akik akár vasuton, akár tengelyen szereznek be fogyasztási adó alá eső cikkek, kötelesek, a beraktározás (bepincézés) előtt a városi fogyasztási adókezelőség (városi tanács épület) földszinti irodájában bejelenteni és az az után járó fogyasztási adókat fogyasztási adóbarca ellenében azonnal lefizetni. Székelyudvarhely város tanácsa 1907. évi december hó 16-án. G o t t h a r d János, polgármester.

A „Székely juhturógyár és hízalda r. t.” a gyárnál levő üzlethelyiségben az ideiglenes elismervények ellenében kiadja a végleges részvényeket a mit az érdekeltek szives tudomására hozunk.

Lapunk mai számához egy-egy levelező-lapot csatoltunk azon célból, hogy a „Székely-Udvarhely” minden egyes előfizetőjének és olvasójának módot nyújtunk lapunk iránt való bizalmát és megtisztelő jóindulatát kifejezésre juttathatni. Ez pedig leginkább abban nyilvánulna, ha mindnyájan egy-egy jó

barátjakkal a mellékelt levelező-lapot kegyeskednének aláírni és a legközelebbi postahivatalnál földadni. Ezzel míg egy részt a székelység ügyét segítenék elő, melyet mi lehetőleg még fokozottabb mértékben szolgálunk, másfelől pedig törekvéseinkert a legszebb karácsoni és új-évi elismerést juttatnák.

Hátralekosainkat arra kérjük, legyenek szivesek tartozásaikat — tekintettel az év végére — sürgősen kiegyenlíteni, mivel nekünk is kötelezettségeink vannak.

Erdélyrészi vásárok. Pénteken december 20-án Alsócsernáton, Szilagyisomlyó, Vizakna; 21-én Székelyudvarhely, Szentagota; 22-én Abrudbánya, Nagyida, Vámosgál falva; 23-án Csíkszentgyörgy, Küküllővár; 24-én Bánffihunyad; 28-án Nagyajta; 30-án Algyógy.

Határozások. Özvegy Zsombori Jánosné, született Petelej Anna életének 62 ik évében e hó 16-án este 8 és fél óraker jobblétre szenderült; temetése e hó 18-án d. u. 3 óraker gyászoló családja és nagyszámu közönség részvétele mellett történt.

Benedek Géza derék iparosunk egy éves kis fia Endre, Elek e hó 15-én déli fél 12 óraker elhunyt; temetése e hó 16-án délután fél 3 óraker történt bánatos szülei és nagyszámu közönség részvételevel. Áldás és béke lebegjen hantjaik felett.

A cikusz már csak néhány napig tartja városunkban előadásait és miután a helyáratat is jelentékenyen alább szállították, hisszük hogy közönségünk a még hátralevő előadásokat tömegesebben fogja látogatni, annál inkább, mert a mutatványok és lödomitások olyan fokon állanak, hogy a megtekintésre valóban érdemesek.

A polgári önképzőkör vasárnap lyceumán Dr Soó Domokos városi tanácsos tartott igen érdekes szak-szerű előadást az ipar és kereskedelem fejlődéséről; utána Fatter Albert szavalt értelmesen és lendülettel; a kevés számban egybegyűlt hallgatóság úgy a felolvasást, mint a szavaltat zajos tapsokkal jutalmazta.

Az Első Székely Baromfitevényező Egyesület folyó hó 17-én, kedden d. e. 9 óraker a vármegye-ház kőtermében választmányi ülést tartott a következő tárgyszorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkár jelentése az egyesület ez évi életéről és a budapesti nemzetközi kiállításon látottakról. 3. Pénztárnok jelentése. 4. Indítványok.

A jótékony nőegylet, e hó 11-éről közbejött akadályok miatt elmaradt első fillérestélyét, szerdán 1908. január hó 8-án tartja meg.

A Székely Egyesület vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését Budapestben Bedő Albert államtitkár elnöklésével. Benedek Elek titkár jelentése szerint az egyesület a lefolyt évben is tetemes összeget fordított közművelődési, ipari és mezőgazdasági célokra. Udvarhely, Csik és Háromszék vármegyében 20 férfi és nőcselédnek 40—40 korona jutalmat adott. Évkönyvében különösen nagy gondot fordított a mezőgazdasági intézetek népszerűsítésére; a Sepsiszentgyörgyön rendezett székely kiállítás sikeréhez pályadíjjakkal járult. Az egyesület tőkéje ezidőszent 82 ezer korona. A közgyűlés, melyen számos fővárosi és vidéki tag vett részt, az elnök zajos eltelésével ért véget.

Kiállítás Segesváron. A napokban nyílt meg mint Segesvárról jelentik az országos iparvédőegyesület segesvári fiókja által rendezett kiállítás szép számu közönség jelenlétében Darányi Ignác földmívelési minisztert a megnyitáson Keller Gyula gazdasági akadémiai tanár, háziipari biztos képviselte, aki a miniszter nevében szünni nem akaró eljenzés között megnyitotta a

kiállítás. A szép kiállítási tárgyak között feltűntek a hosszufalusi nőegylet csángó szóttesei, a segesvári nők által festett fatárgyak és Salamon Kálmán, székelyudvarhelyi műfaragó, eredeti székely készítményei. A miniszter képviselőjének tiszteletére sikerült bankettet rendeztek.

— **Magyar Automobil Újság**, mely újévkor hatodik évfolyamába lép, jövőre hetenként kétszer jelenik meg Budapesten IV. váci-utca 8. sz. a. Előfizetési ára egész évre 10 K.

— **A székelyek prókátorai**. Dr Nagy György, a népszerű székely követ nemcsak mint képviselő, de mint ügyvéd is egyik legkiválóbb jogvédője az elhagyott erdélyi székelyeknek. Messze földön ismerik a jeles fiatal prókátort szűkebb hazájában és a hazáról elszakadt székelyek is szívesen fordulnak hozzá, ha bajba kerültek 15-én Aradon volt jelen tekeny sikere. Az ottani székely társaság elnökét: Dr Bedő Árpádot védte és a törvényszék védelme alapján fölmentő ítéletet hozott. A népszerű ügyvéd-képviselő most Sepsiszentgyörgyről a fővárosba helyezi át irodáját és Budapesten folytatja az ügyvédi praxist.

— **A székelydályai vigalmi bizottság** az Ugron féle palotában 908. évi január hó 4-én műsorral egybekötött jótékony célú kosaras táncmulatságot rendez. Belépti-díj: I és II. sor személyenként 1 K. Csaldjegy 2 K. Állóhely 60 fillér. Kezdet este 7 órákor. A jótékony cél érdekében felülfizetéseket köszönettel fogad és hirteligen nyugtázza a rendezőség.

— **Az orsz. magyar keresk. egye sülét** marosvásárhelyi választmánya folyó évi december 29-én, vasárnap délelőtt 11 órákor Marosvásárhelyt a kereskedelmi és iparkamara helyiségében beszámoló gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés az évi működésről. 3. A magyar kereskedelem köréből felolvasást tart Nagy Endre felső kereskedelmi iskolai igazgató. 4. Pénztárnok jelentése, zár számadás előterjesztése. 5. A jövő évi költségvetés megállapítása. 6. Tisztújítás. 7. Elnöki zárszó.

— **Elfelejtett főnyeremények**. A jósziorsjegyek 1907 november 15-ki hivatalos sorsolási jegyzéke szerint: az 1020. sor 66. sz. sorsjegy nyert 20,000 koronát, a 1073. sor 85. sz. sorsjegy nyert 20,000 koronát, a 4209. sor. 27. sz. sorsjegy nyert 20,000 koronát, az 5660. sor. 99. sz. sorsjegy nyert 30,000 koronát, a 6152. sor. 75. sz. sorsjegy nyert 20,000 koronát. Ezeket a sorsjegyeket már évekkkel ezelőtt húzták ki, de mai napig a szerencsés vevők nem jelentkeztek. Az illetők egyszerűen nem tudják, hogy sorsjegyüket ilyen nagy nyeremenyel húzták. Nem tudják pedig azért, mert nem járhatnak megbízható sorsolási lapot. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi Hírlap”, a melynek sorsolási mellékletét a „Pénzügyi Utmutató”-t a nagymélt. m. kir. belügyminiszter mint teljesen megbízható sakköltséget, a m. kir. pénzügyminiszter pedig mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közlönyt hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen kapnak egy sorsolási naptárt, továbbá a Pénzügyi és tőzsdei évkönyvet, a mely sok hasznos tudnivalókon kívül tartalmazza a kezdettől fogva 1907. végéig kihuzott, de kifizetés végett még be nem mutatott sorsjegyek, kötvények, záloglevelek hiteles kimutatását, úgy hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e sorsjegye huzva, vagy nincs? A „Pénzügyi Hírlap”, előfizetési ára 5 korona, mely összeg postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba (VII., Rákóczi-ut 44.), a hol mutatványszámok is kaphatók.

— **A Vakokat Gyámoltó Országos Egylet** a következő felhívás közzétételére kért fel bennünket:

Sorsujtott vak embertársaink nevében fordulunk a nagyközönséghez és hívjuk fel a magyar hazának minden igaz fiát, minden lelkes emberbarátját, hogy kérésünket meghallgatva módot nyújtson egyletünknek, hogy örökös sötétségben szenvedő embertársainkkal sorsukat legalább egy napra felejtetve elérjük azt, hogy örömmel, békével, szeretettel ünnepelhessenek a szeretet ünnepén.

A Vakokat Gyámoltó Orsz. Egylet vak honfitársaink ipari kiképeztetését és foglalkoztatását ismeri nemes hivatásának. Budapesten és több nagy vidéki városban levő internátusokkal egybekötött intézeteiben több száz sorsujtottnak nyújt munkát, otthont és mindennel való ellátást. Szép feladat, melyet végez, mert a haza dolgozó munkásaiá, a társadalom hasznos tagjaivá teszi azokat, kik különben örökös téltenségre volnának kárhoztatva s nagy részük a társadalom terhére vált volna. De egyletünk a foglalkoztatás és mindennel való ellátás mellett súlyt fektet arra is, hogy vak gyámoltjai tudását növelje, intelligenciájukat emelje, részük legyen némi szórakozásban és néha-néha egy örömnapot szerezzen nekik.

Ily örömnapot kíván nekik szerezni karácsony ünnepén.

A rendkívül szegény egyletnek azonban e célra áldozni nem telik. Ez okból fordul a nagyközönséghez azon kérelemmel, ne forduljon el hi deg közönnnyel a sorsujtottaktól, hanem gyulladjon ki szívében a részvét szikrája és a szerencsében, jólétben, boldogságban élők emlékezzenek meg szeretettel a szerencsétlenségben, a szegénységben szenvedőkről. Ugy pénzbeli, mint természetbeni adományokat az egylet hálás köszönettel fogad. Pénzbeli adományok a vakok javára a Kisbirtokosok Orsz. Földhitelintézetéhez Bpest V., Géza utca 2. szám alá, a természetbeni adományok az együlethez: VII, Hungaria körút 16. szám alá kéretnek.

Hisszük, hogy e felhívásunk a nemes emberbarátok szívében visszhangra talál és adományaikkal lehetővé fogják tenni, hogy sorsujtott vak honfitársaink is örömmel, békével, szeretettel ünnepelhessenek a szeretet ünnepén.

— **Miklósfalva községben** mint bennünket értesítenek a difteritisz és vörheny olyan mértékben lépett fel, hogy az iskolát be kellett zárni; eddig ugyan csak egy halálozás fordult elő, de többen súlyosan megbetegedtek, kívánatos tehát, hogy a járvány elhurcolásának a legmesszebb menő intézkedésekkel elejje vételessék.

— **Kártyaadó** Nagyvárad városa, miután a pótdók rohamosan emelkedtek, úgy segít a közterhen, hogy megadóztatja a kártyát és a kártyázókat. Az efféle adó a mi városunknak sem ártana, mert itt is elég közkedveltségnek örvend a kártya, az adóteher pedig itt is folyton emelkedőben van. Míg városi tanácsunk a közjövédelmek szaporítására okosabbat nem talál, ajánljuk neki ezt a követésre méltó példát...

— **Kincses Kalendárium 1908.** Az új kalendárium megjelenése figyelmet bennünket, hogy vége felé közeledik az esztendő. A könyves boltok kirakataiban a Kincses Kalendárium pirok kötetei az új esztendő közeledtének a legelső hirdetői. Az új Kincses Kalendárium még jobb az ideinél és a régienél, pedig azok is jők voltak. De a legfinomabb bor is minden esztendőben javul, a mint öregedik, így javul a Kincses is iróinak, művészeinek s jóakaróinak évről-évre öregbedő tapasztalatai következtében.

— **Ambrus Zoltán-Naptár.** A Révai Testvérek Irodalmi Intezet R.-T. e cím alatt adta ki a Révai Kalendárium 1908. évi folyamát. S ezental évről-évre változó egy-egy fontos irodalmi mozzanathoz fűződő

lesz a cím. A naptár külső kiállítása jó izlésre vall s ily kiadványoknál meg nem szokottan előkelő. Az Ambrus Zoltán-Naptárt a kiadóhivatal — VIII. Üllői-ut 18. — ingyen küldi meg azoknak, a kik levelező-lapon kéri.

— **Névjegyek.** Az újévi gratulációk ideje nem sokára itt van. Lapunk nyomdája ezuton kéri a m. t. közönséget, hogy névjegyzütségletéről lehetőleg már most gondoskodni sziveskedjék, nehogy később a beállható munkatorlódás miatt hátrányai legyenek. Jelenleg névjegyekben és hozzávaló borítékokban a legnagyobb választék áll a közönség rendelkezésére. Ugy helyi, mint vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít: Betegh Pál könyvnyomtató intézete Kossuth-utca 31.

Kiadja: Betegh Pál újságkiadó intézete.

A tüdőbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó. A SCOTT-féle Emulsió nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészséges és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsió specifikus megbízható szer

mindennemű tüdőbaj

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító és táp-ereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat, a melyek egyáltalán beszerezhetők veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmulhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak izletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.



Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 f
Kapható a gyógyszerárakban.

6973—907. tlkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A székelykereszturi kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr Elekes Dénes végrehajthatónak Simó Véri végrehajtást szenvedő elleni 273 K 18 f tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a székelykereszturi kir. járásbíró-ság) területén levő a kissolyosi 862. sz. tjkben foglalt 99. hrsz. ingatlanra 53 K. 951. hrsz. ingatlanra 19 K. 1018. hrsz. ingatlanra 15 K. 1030. hrsz. ingatlanra 23 K. 1113. hrsz. ingatlanra 20 K. 1238. hrsz. ingatlanra 40 K. 1917. hrsz. ingatlanra 4 K. 2548. hrsz. ingatlanra 24 K. 2552. hrsz. ingatlanra 32 K. 2794. hrsz. ingatlanra 6 K. 2838. hrsz. ingatlanra 5 K. 3956. hrsz. ingatlanra 1 K. 6099. 6100. hrsz. ingatlanra 46 K. 6541. hrsz. ingatlanra 16 K. 6763. hrsz. ingatlanra 30 K. 8128. hrsz. ingatlanra 108 K. 8418. hrsz. ingatlanra 25 K. 9477. hrsz. ingatlanra 16 K. 9638. hrsz. ingatlanra 7 K. 9720. hrsz. ingatlanra 3 K. 9810. hrsz. ingatlanra 19 K. 16492. hrsz. ingatlanra 43 K. 19191. 19201. hrsz. ingatlanra 3 K. 20532., 20542. 13 K. 32831, 32841, 32851/1, 32861/1, 32871, 32881 hrsz. 51 K. 33371. hrsz. ingatlanra 14 K. 34651 hrsz. ingatlanra 8 K. 41581. hrsz. ingatlanra 8 K. 431022. hrsz. ingatlanra 15 K. 47562. hrsz. ingatlanra 13 K. 50392. hrsz. ingatlanra 6 K. 55832. 55842. ingatlanra 25 K. 75932. hrsz. ingatlanra 3 korona. 7593—2 hrsz. ingatlanra 9 korona. 76152, 77331, 77511, 77521, 77531. hrsz. ingatlanra 43 K. 82341. hrsz. ingatlanra 29 K. 89122. hrsz. ingatlanra 21 K.

9321 a/2, 9321 b/2 9323/2. hrsz. ingatlanra 22 K. 9349/2, 9350/2. hrsz. ingatlanra 36 K. 9544/1. 9551/1. hrsz. ingatlanra 16 K. 9849/1. hrsz. ingatlanra 3 K. 9907/2. hrsz. ingatlanra 6 K. 9965—2. hrsz. ingatlanra 16 K. 10206—2. hrsz. ingatlanra 11 K. 10293—2. hrsz. ingatlanra 10 K. 10762—1. hrsz. ingatlanra 4 K. a 159. sz. tjkben foglalt 8065. hrsz. ingatlanra 49 K. 8153—2. hrsz. ingatlanra 13 K. 8419. hrsz. ingatlanra 21 K. 8615. 8617. hrsz. ingatlanra 36 K. 9346—9348. hrsz. ingatlanra 31 K. 9593. 9595. hrsz. ingatlanra 13 K. 9803. hrsz. ingatlanra 13 K. 10541 hrsz. ingatlanra 17 K. 1632. 1633 hrsz. ingatlanra 125 K. ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi január hó 20. napján d. e. 9 órákor Kissolyos községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékat készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881 LX. t. c. 170 §-a értelmében szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság.

Székelykeresztur 1907 nov. 30.

VERESS, kir. j.-bíró.

537—907. vh. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az oklándi kir. járásbíró-ságnak 1907. évi Sp. 9751. számú végzése következtében Dr Asztalos Kálmán ügyvéd nagyenyedi lakos javára Ravasz Miklós homoródszentpáli lakos ellen 120 K s jár. erejéig 1907. évi november hó 5-én fogaaatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 680 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 tehén és 14 szekér széna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíró-ság 1907. évi V. 316/2 sz. végzése folytán 120 K tőkekövetelés, ennek 1907. évi július hó 1 napjától járó 5 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 71 K 20 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Homoródszentpáloi alperesnél leendő megtartására 1907. évi december hó 27-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd 1907. évi december hó 10. napján.

POLLÁK IGNÁC,
kir. bir. végrehajtó.

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselője **Betegh Pál** cégnél Kossuth-utca 31. sz. a. van.
Ügynökségek vármegyeszerte. Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadékbiztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény.

Most jelent meg

Székelyek naptára.

Gazdagcikksorozatokkal. Szencziácios tartalommal. Pontos és nagyszerűen csoportosított vásárjegyzékekkel. Kizárólag székely tárgyú dolgozatok: a székely ipar, gazdaság, erdő, nép viselet- és kiállításról stb. szólnak. Sok és szép képek! Ára 60 fillér. Már kapható **Betegh Pál** könyvkereskedésében Székelyudvarhelyt, Kossuth utca 31. sz.

Eladó üzlet lakással.

Udvarhelyvármegye egyik legtekintélyesebb községében 3 szobás kőház, melyhez konyha, udvartér, 2 pince, valamint italmérési joggal bíró kitűnő forgalmu üzlethelyiség 2 szobával, konyha és pincével s más hozzátartozókkal 14.000 koronaért együttesen eladó. Cim e lap kiadóhivatalában.

Szolgának havi fizetéssel egy jóra való, szorgalmas egyéret azonnal felveszek. Cim e lap kiadóhivatalában.

11971—907. tkv. szám
HIRDETMEY.

A m. kir. igazságügym. az 1906. évi jul 6-án 14114—906. szám a. elrendelte, hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósághoz tartozó *Bogárfalva* község telekjegyzőkönyvébe felvett mind azon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi 29. t. c. 1889. évi 38. t. c. és 1891. évi 16. t. c. cik-

kek és tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. t. cikkben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosítottassék.

E célból a helyszíni eljárás *Bogárfalva* községében 1908. évi január hó 23-án fog kezdődni

Ennélfogva felhívtnak:

1. mindazok, kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, a kiküldött bizottság előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló esetleges okirataikat mutassák fel.

2. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírára az 1886. évi XXIX. t. c. 15. 18 § ai és az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5 6 7. és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azok al igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt elő szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben ez uton jogaikat nem érvényesíthetik és a belyeg és illeték elengedési kedvezményétől is elesnek; és

3. továbbá mindazok, kiknek tényleg már megszünt követelésekre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyviileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve, hogy a törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellen esetben a belyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.

Székelyudvarhely, 1907. dec. 10

BARDO CZ ÁRPÁD,
kir. tszéki albiró.

Birtokfelosztás

A katolikus egyház tulajdonát képező és a külső Kossuth-utca, Budváru t és Sósfürdőt közt levő 4 holdas birtok két háromszáz négyszögöles parcellákban eladatik. Ár négyszögölenként 6-tól 12 koronáig. Érdeklődők a felosztási tervet és feltételeket Dr. Valentsik Ferenc ügyvédi irodájában megtekinthetők. A nyilvános magánárverés utján való eladás vasárnap

december 29-én d. u. 2 órakor

a helyszínen történik.

Az Agrár takarékpénztár r. t.

Marosvásárhelyt

székelyudvarhelyi. székelykereszturi
parajdi fiókjintézetei

elfogadnak ezidőszertint takarékbetéteket

5 százalék kamatoás mellett

a 10 százalék tőkekamat adót az intézet sajátjából fizeti. A kamatokat a betét napjától a kivét napjáig számítja.
Székelyudvarhely, 1907. november 20-án.

Az igazgatóság.

HÖLGYEIM!

Csak egyszer, próbaképpen rendeljék meg a csodáhatásu szépitő szert, a dr. Biró-féle **HAVASI GYOPAR-CRÉMET**, és meg fognak róla győződni, hogy ezen csodaszert azonnal eltávolít szeplőt, májfoltot, mindenféle tisztálanságot az arcról és a bőrnek gyönyörű üdéséget, fiataloságot kölcsönöz. Nagy tégely 1 korona, próbátégely 70 fillér.

Vérszegénység, étvágytalanság, idegesség gyógyítására a leghatásosabb készítmény a dr. Biró-féle **TOKAJI CHINA-VASBOR**. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. 1 üveg ára 2 kor. 40 fillér.

„ARANYHARMAT.”

A legdivatosabb hajszínt, a szép aranszőke haját lehet használata által megszerezni. E szer teljesen ártalmatlan egy a hajra, mint az általános egészségre. Nem fest! Nem piszkít! Egy üveg ára 3 K. Mindezekből fóraktár: WOLF gyógyszerár Kolozsvár. Székelyudvarhelyen kapható: NAGYSOLYMOSI KONCZ ÁRMIN „Oroszlán” gyógyszerárban és SOLYMOSSY-féle gyógyszerárban.

Mindig friss fűszerárak

Karácsonyi és újévi vásár.

Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, hogy igen szép raktárt rendeztem be, karácsonyi és újévi ajándék tárgyakban.

Gyerek játékok és felnőttek részére való kina ezüst és más ajándék tárgyakban. Karácsonyfa díszek és cukorkákban, melyeket mélyen leszállított áron árúsítok el. Továbbá valódi finom angol jamaika, brazíliai és magyar rumokban, tea sütemények, likör különlegességek és teák.

Ugyszintén ajánlom finom minőségü hengeralmi liszteimet és egész friss fűszerárúimat, melyek az ünnepre való tekintettel mind frissen lettek beszerezve.

Kérve szives pártfogásukat maradok

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.

Ablaküvegezés

1451—907. kmb. p. sz.

Meghívó.

Az 1907. évi XIX. t. c. alapján működő székelyudvarhelyi kerületi munkásbiztosító pénztár közgyűlési kiküldött tagjait, a m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal idei 2241. számú körrendelete alapján 1907. évi december hó 26-án, határozatképtelenség esetén 1908. évi január hó 5-én délután 2 órakor Székelyudvarhelyt, a városi tanácsház nagytermében kezdődő

rendkívüli közgyűlésbe

ezenel oly figyelmeztetéssel hívjuk meg, hogy az alábbi tárgysorozatban felvett ügyek tárgyalhatók és a közgyűlésben csakis a meghívott tényleges kiküldött tagok vehetnek részt, akik szavazati jogukat személyesen gyakorolhatják.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. A pénztár igazgatóságába az alkalmazottak sorából 2 rendes, 2 póttag; a felügyelő bizottságba 1 tag; a választott bírósági ülnököknek 10 rendes és 5 helyettes tag megválasztása.
3. Az országos munkásbetegsegélyző és balesetbiztosító pénztárba közgyűlési kiküldöttnek a segédek sorából 1 rendes és 3 helyettes tag megválasztása.
4. A pénztár folyó évi június 30-ikáig gyűjtött 9296 K 13 f vagyonának mily célra való felhasználása felett a törvény 199. §-a értelmében hozandó határozat.

A székelyudvarhelyi kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatóságának 1907. november hó 29-én tartott ülése határozatából.

Székelyudvarhelyt, 1907. december 9.

Kedves István

pénztárnok.

Betegh Pál

igazgató-elnök.